

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя член-корреспондента РАН, доктора медицинских наук,  
профессора Лилы Александра Михайловича об аспиранте  
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России  
Чельдиевой Фаризе Алановне**

Чельдиева Фариза Алановна, 1994 г.р., осетинка, в 2017 г. с отличием окончила государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Северо-Осетинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «лечебное дело». После окончания университета была зачислена в клиническую ординатуру по специальности «ревматология» в ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой. За время обучения в ординатуре показала себя ответственным, обладающим хорошей теоретической подготовкой и навыками практической работы ординатором. Проявила активный интерес к научной работе, в частности, к проблеме диагностики и мониторинга сосудистых осложнений у пациентов с ревматическими заболеваниями.

После окончания клинической ординатуры с 2019 г. проходит обучение по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России по специальности 3.1.27. – ревматология. Основной сферой научных интересов Ф.А. Чельдиевой стало изучение роли антифосфолипидных антител в развитии тромбозов и акушерской патологии у пациентов с антифосфолипидным синдромом и системной красной волчанкой. На первом году аспирантуры (12.12.2019 г.) была утверждена тема кандидатской диссертации: «Клинико-иммунологические взаимосвязи при антифосфолипидном синдроме и системной красной волчанке». В дальнейшем, на межлабораторном совещании отдела «Системных ревматических заболеваний» ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой (выписка из протокола № 2 от 20 апреля 2022 г.), было рекомендовано изменить название диссертационной работы на «Внекритериальные антифосфолипидные антитела у пациентов с антифосфолипидным синдромом и системной красной волчанкой».

За период обучения в аспирантуре Ф.А. Чельдиева овладела методологией и методами педагогического исследования, проводила преподавательскую деятельность согласно учебному плану. Чельдиева Ф.А. показала высокие знания основных тенденций развития ревматологии, умение осуществлять отбор клинического

материала, характеризующего достижения науки с учетом специфики направления подготовки, владение методами и технологиями межличностной коммуникации, навыками публичной речи. Успехи в учебной и научной деятельности Ф.А. Чельдиевой неоднократно были отмечены на конкурсах: она заняла II место на конкурсе авторских рукописей 2020 года «Система гемостаза – коагулопатии – массивные кровотечения – патология системы комплемента», организованного Национальной ассоциацией по тромбозу и гемостазу и научно-практическим журналом «Тромбоз, гемостаз и реология» за работу «Антифосфолипидные антитела и уровни компонентов комплемента у пациентов с системной красной волчанкой и антифосфолипидным синдромом»; II место на IX научно-практической конференции «Нестеровские чтения» (27 марта 2021 г.) в секции «Конкурс молодых ученых, устные выступления» за доклад «Развитие достоверного антифосфолипидного синдрома после перенесенной корона-вирусной инфекции». По результатам научной работы Ф.А. Чельдиевой была назначена стипендия Правительства Российской Федерации на 2021/2022 гг. (приказ №796 Минобрнауки России «О назначении стипендий Правительства Российской Федерации студентам (курсантам, слушателям) и аспирантам (адъюнктам), обучающимся по очной форме в государственных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, находящихся в ведении федеральных государственных органов, на 2021/22 учебный год»). Кандидатские экзамены по истории и философии науки, английскому языку и ревматологии Ф.А. Чельдиева сдала на «отлично».

Чельдиева Ф.А. владеет хорошей письменной речью при изложении собственных данных. За период обучения в аспирантуре по теме диссертации она опубликовала 6 литературных обзоров, 5 оригинальных научных статей, 4 описания клинических случаев в различных журналах, в т.ч. рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертационных исследований, 27 тезисов в материалах российских и международных научных конференций, съездов и конгрессов.

Чельдиева Ф.А. завершила и представила свою диссертационную работу для первичной экспертизы в срок (24.05.2022 г. в ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой и 06.06.2022 г. в ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России), что свидетельствует о ее

целеустремленности, высокой работоспособности и потребности в завершении начатой работы.

В заключении следует сказать, что Ф.А. Чельдиева является состоявшимся врачом-исследователем, научным сотрудником, способным решать поставленные задачи. Пользуется заслуженным уважением среди коллег и пациентов.

Все вышеизложенное позволяет считать Ф.А. Чельдиеву достойной соискания ученой степени кандидата медицинских наук.

Директор ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой,  
член-корреспондент РАН,  
доктор медицинских наук,  
профессор



А.М. Ли́ла

Подпись член-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Александра Михайловича Лилы заверяю:

Ученый секретарь  
ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой,  
кандидат медицинских наук



О.А. Никитинская

« 5 » июль 2022 г.